

中五出路

## 逾二萬六千人修畢課程

## 毅進七年 30 毕業生入大學

每年中學會考約五至六千名日校考生「捧蛋」，逾一萬人只考獲一至四分，雖然升讀中六無望，但不等於前途無望。專供未能取得會考五科及格考生報讀的「毅進計劃」由八月九日（下周五）起，一連兩日，八所院校舉行聯合招生，學額不設上限，修畢課程後同學可取得相當於會考五科及格，七來最少三十名毅進生已升讀大學。

本報記者 劉家莉

過去七學年，已有逾二萬六千人修讀毅進全日制課程，更有三十名畢業生修讀本地或海外大學學位課程，去年亦有近八千人報讀全日制課程。今年香港專上學院持續教育聯盟院校，包括城大專業進修學院、嶺大持續進修學院等共八所院校，將在八月九日起一連兩日在九龍灣展覽中心舉辦八／九全日制毅進課程展覽暨聯合招生會。全日制課程收費約二萬七千五百元至二萬九千五百元（見附表）；兼讀制每一科目收費平均為二千九百五十元。

## 下周六開始招生

毅進計劃管理委員會主席陳周碧瑤表示，今年共提供一百四十項證書課程，四百九十個選修證書科目，而去年報讀全日制課程的學員有七千九百多名，報讀兼讀制課程的則逾四千名。其中，今年院校亦開辦不少新科目如「粵劇戲曲」、「記者訓練」、「室內設計」等。

陳周碧瑤說：「同學完成毅進計劃後，可銜接八間成員院校報讀副學士先修及文憑課程，同時院校均互相承認所發的毅進計劃畢業證書。」至於毅進計劃學生的出路及升學方面，她表示，過去約有四成同學選擇升學，如副學士先修課程，六成則選擇就業。她說，不少畢業生投身紀律部隊，當中「軍事紀律部隊」的選修科目亦頗受歡迎。學生可透過毅進計劃，提早認識心儀學科或行業。同時，她表示，近年毅進計劃的認受性不斷提高，主要是課程學術與實用並重。

## 可銜接副學士先修

資料顯示，毅進計劃由二千年開辦至今，已有逾二萬六千人修讀全日制課程，據〇五年的出路調查，有三十人毅進畢業生修讀大學學位課程，而毅進計劃管理委員會亦將於今年再作調查。陳周碧瑤鼓勵會考不理想的同學可透過毅進計劃修讀心儀科目，發展個人興趣。她說，大部分毅進課程均可以全日或兼讀方式修讀，全日制可於一年內完成，兼讀則視乎情況，最快可於兩年內完成，而聯盟成員院校互相承認所發的毅進計劃畢業證書，畢業生可銜接至其他院校副學士先修班或文憑等持續教育課程，故此合



毅進計劃去年吸引七千九百多名學生報讀全日制課程，兼讀制課程則有逾四千人報讀。

圖為去年毅進聯招學生報讀情況

(資料圖片)

資格的畢業生毋須擔心升學接駁機會。

## 分全日及兼讀制

毅進計劃為中五離校生或已年滿二十二歲的成人，提供兩文三語及資訊科技應用等訓練。修畢課程的畢業生可達相當於中學會考五科及格水平，並可報考如消防員、入境事務助理員等政府職位。毅進計劃包括四百二十小時的必修科目如中文、英文、數學、普通話及資訊科技等，以及一百八十小時的選修科目。不同院校按專長及市場需要，開辦不同選修科目，例如物流、旅遊、社會服務及中醫藥美容等選修科目。

## 毅進計劃八所院校全日制學費

院校	學費
明愛社區及高等教育服務	27,500元
香港教育學院持續專業教育學院	29,500元
香港公開大學李嘉誠專業進修學院	29,500元
嶺南大學持續進修學院	29,500元
香港城市大學專業進修學院	29,500元
工商資訊學院	29,500元
香港專業進修學校	27,500元
香港科技專上書院	27,500元

資料來源：教育局

## 20分名校生鍾情莊啟程

## 學校收生英文成績最低第三級



估計最少取得二十分或以上的吳小姐（右），與母親結伴前來「取經」

(本報攝)

【本報訊】二千名應屆會考生昨日出席保良局莊啓程預科書院資訊日，當中不少是預計取得二十分的名校生。該書院校長黎劉惠嫻表示，今年提供三百六十個中六學額，強調學位並非「先到先得」，家長毋須在放榜日前通宵在校外守候。

據統計，該校文、商科收生平均成績達二十一分，理科則是二十四分，若學生成績低於平均分四分，取錄機會較微。

黎劉惠嫻表示，考生應按照成績慎重考慮是否排隊輪候報名。去年該校吸引約二千人遞交申請表，預計今年情況相若，平均五人爭一學位。黎劉惠嫻說，部分家長和學生對預科資料認知不足，故此建議學生於放榜前，預測自己成績，擬定找學校的路線。

至於申請入學的程序，黎劉惠嫻提醒學生，當日報名考生需攜帶身份證、會考成績正本及影印本、中四及中五成績表影印本及相片；放榜當日，書院在上午九時至中午十二時會接受聯繫及非聯繫學生申請，並於中午公布聯繫學生的取錄結果，非聯繫學生結果則於下午二時公布。

會考放榜在即，莊啓程預科書院昨舉行五場預科升學資訊講座，共吸引二千名應屆會考生到場。因女兒正在做暑期工而未能前來，鄭先生替就讀名校德望學校的女兒「取經」，本身希望女兒在原校升讀中六，但沒有開設商科，而且預計會取得約二十分，所以會以莊啓程預科書院為選擇之一。

另一估計最少取得二十分或以上的吳同學說，因莊啓程預科書院開設心理學科和企業概論，所以選讀莊啓程預科書院機會很大。



黎劉惠嫻呼籲家長毋須在放榜日前通宵在校外排隊等學額

(本報攝)

## 中學生自創健康美食

【本報訊】近日有團體舉辦了一次「健康美食新煮意烹飪比賽」，培養學生健康的飲食習慣。

是次比賽由觀塘健康城市督導委員會及基督教聯合那打素社康服務舉辦，合共四隊參加者，來自聖傑靈女子中學、觀塘官立中學及福建中學。他們即席烹調自創健康菜式，題目以健康飲食及「三少一多」（即少油、少鹽、少糖、多蔬果）的飲食原則為主。最終由觀塘官立中學的呂宛霖及黃珊所創的「金玉滿堂」取得勝利。



得獎學生與主辦機構人員合影



得獎學生與主辦機構人員合影

## UIC 求學 熟習內地文化

UIC 學生

郭殷廷

○七年考畢高級程度會考後，我選擇到珠海升學，入讀北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院（簡稱UIC）國際新聞系，希望能成為一名記者。

我的學習範疇較廣，包括新聞報道寫作和大眾傳媒評論研究等。校內教授主要來自外國，彼此亦師友。國外的新聞體制與內地的有所不同，不過老師經常跟我們說「新聞就是新聞，在哪裡讀都是一樣」。學校也會邀請內地及香港的新聞工作者，跟學生進行交流。

## 志願成為一名記者

課程亦有別於內地其他大學，在學習傳播新聞時，我就會製作一個電台節目。我亦會比以前更了解內地的政治架構，當遇到不明白的事情時，可以直接請教內地同學，也達到了我到內地唸書的本意，希望能更了解中國及其文化。

UIC 以英語教學，但不要以為香港人在內地的英語一定是鶴立雞群。內地生以閱讀和寫作為主，而港生則以聆聽與會話佔優。與在香港讀書時相比，在 UIC 有更多機會與外國人接觸及交流，我感到英語有明顯的進步。這亦提醒了我，

雖然我在初中時曾修讀普通話，但在迎新營時，我可是連「巨無霸」都不能正確地發音。自此之後，我便從錯誤中學習，同學們亦會更正我的發音。我還認識了一班內地好友，他們都很珍惜每一個機會。UIC 都會於每年暑假，提供到海外或香港修讀暑期課程的機會。朋友們都會盡力爭取到外地學習的機會，與港生比較，他們的求知慾更強。

## 北上工作成趨勢

內地有不少人都認為 UIC 是一間貴族大學，學費在全國排名第二，為四萬多元。我認為四萬多元的學費，與我學習的質素是成正比的，並覺得 UIC 有很好的教授，只看同學懂不懂得珍惜及把握。剛到內地讀書時，很不習慣內地人的處事方式，認為他們辦事效率較低，但是我們需趁早習慣適應，在我們這一代，到內地工作彷彿已變成事實。



## VTC 提醒註冊

大學聯招昨日放榜，職業訓練局（VTC）屬下IVE（黃克競）的統一收生中心，收到數百名高考生前來查詢及報讀兩年制高級文憑課程。VTC 發言人提醒早前已獲取錄的高考生，須於今日下午五時之前，到開辦課程的院校辦理註冊手續。至於從未遞交申請的中七生，仍可把握最後機會，於明日親臨各院校，申請尚有剩餘學額的課程，學位額滿即止。

## 職訓局提供萬五學額

【本報訊】逾十萬名會考生將於下周一放榜。除傳統升讀預科外，會考生也可依自己的能力及興趣選擇前路報讀其他課程，其中職訓局轄下的專教院（IVE）、工商資訊學院（SBI）及知專設計學院（HKDI）等，提供約一萬五千個學額予中五生報讀。

職訓局今年首推直接取錄計劃，並撥出三至四成學額予該計劃。會考生只需於首輪招生期報名，並符合所選課程的最低入學會考分數，即可於放榜當日即時獲取錄取與否，學額先到先得，各考生必須到開辦相關課程的分校「撲學位」。局方預計，酒店旅遊、食品安全、工商管理、會計和幼兒教育等傳統熱門科目，將最受考生歡迎。此外，局方〇九學年將相應提高入學要求，學生需兩科語文同時合格。

此外，職訓局轄下青年學院（YC）的中專文憑精修課程，亦供成績稍遜的學生申請。學生可於八月二日起前往九龍灣（YC）報名，課程包括中、英、數、普通話等科目，並可銜接IVE、HKDI及SBI的高級文憑課程。

職訓局將於八月四日及五日，為中五生舉行選科策略及升學諮詢講座。局方設放榜熱線（二八三六一八八八）和入學網頁（www.vtc.edu.hk/admission），並於七月二十九日至八月五日期間，在多個港鐵站及屯門市廣場設升學諮詢站。

考評局的資料顯示，在〇六年會考取得五分的考生，能在翌年會考躍升至十四分或以上的成功率，只有百分之二點三；而考獲十分的考生成功率为不足半成；十三分的學生，重考得到十四分以上的成功率則近八成二。理工大學學生輔導網絡主任崔日雄建議，考獲單位數字的考生，應謹慎評估自己能力是否重讀，或可選擇報讀副學士先修課程，再銜接副學位等；同時，考生也可按興趣，考慮進修各種專業技能。

【中五出路前瞻系列之四】



科大昨日委任易綱為經濟學系兼任教授，任期由本月起

## 科大委任兼任教授

【本報訊】香港科技大學昨日委任易綱為經濟學系兼任教授，任期並由七月起。科大校長朱經武表示，易綱是一位出色的學者及中央銀行家。作為現時中國經濟政策決策人之一，他為中國金融市場的發展及現代化建樹良多，他加盟為兼任教授有助擴闊同學們在中國經濟發展最前沿領域的眼界。

易綱現為中國人民銀行副行長，於〇三至〇四年任中國人民銀行貨幣政策司司長，〇二至〇三年中國人民銀行貨幣政策委員會秘書長（正司局級）。易綱曾在國際著名期刊上發表多篇論文，包括《計量經濟學刊》、《中國經濟研究》及《比較經濟研究》等。他的研究領域為貨幣、銀行學、中國金融市場及計量經濟學。回國前易教授在美國伊利諾大學取得經濟學博士學位，並於美國印第安那大學獲終身教席。

去年十月，易綱曾於科大校園以「當前中國大陸宏觀經濟金融形勢與貨幣政策」為題作演說，以及於本年三月出席商學院於北京舉行之有關次貸危機的大型論壇作主講嘉賓，兩場活動分別吸引了近三百名觀眾。

